

农村林地“三权”分置的实现方式与改革深化

——对三个典型案例的比较与启示

韩文龙,朱杰

(西南财经大学 经济学院,四川 成都 611130)

摘要:林地“三权”分置是农村土地产权制度改革的重要组成部分。自新中国成立以来,林地产权制度经历了五个阶段的制度变迁,当前的林地“三权”分置改革还处于探索深化中。林地“三权”分置的核心要义是在落实集体所有权、稳定林农承包权的前提下放活林地经营权,改革实践中林地产权制度设计的差异主要在于经营权的归属主体不同,进而产生不同的林地经营模式,即形成不同的“三权”分置实现方式。对股份制家庭林场、林地股份合作社+现代企业、林业共营制三种模式的典型案例分析表明,林地“三权”分置在明晰林地产权权属和权能的基础上,促进和改善了林地经营权的流转,进而优化了林地资源配置,转变了林业经营方式,在促进农村集体经济发展和林农增收的同时,也促进了林业高质量发展和生态环境改善;林地“三权”分置实现方式的差异主要体现在经营主体和经营方式的不同上,不同的实现方式适用于不同的地区条件和改革环境。深化林地“三权”分置改革,不但要改进和创新“三权”分置实现方式,积极探索放活林地经营权的多种有效形式,还要进一步完善林地产权制度,并不断优化林地“三权”分置的改革环境和配套措施。

关键词:林地“三权”分置;经营权流转;经营主体;股份制家庭林场;林地股份合作社;林业共营制;职业经理人;林地经营方式

中图分类号:F321.1

文献标识码:A

文章编号:1674-8131(2021)01-0101-12

一、引言

农地“三权”分置是解决我国农村土地产权问题,实现农业现代化发展和实施乡村振兴战略的重要

* 收稿日期:2020-07-13;修回日期:2020-09-19

基金项目:国家社会科学基金青年项(16CJL004);西南财经大学全国中国特色社会主义政治经济学研究中心硕博科研课题项目(2019SWUFETZX0001)

作者简介:韩文龙(1984),男,甘肃张掖人;副教授,博士,主要从事农村土地问题和收入分配研究;E-mail:302hanwenlong@163.com。

通信作者:朱杰(1996),男,四川南充人;博士研究生,主要从事教育经济学和农村土地问题研究;E-mail:836354089@qq.com。

抓手。当前,农村土地“三权”分置改革主要涉及“四块地”问题,即承包地的“三权”分置改革^[1-2]、集体经营性建设用地的入市交易及增值收益分配^[3-5]、宅基地“三权”分置理论和实践探索^[6-7]以及集体林地“三权”分置改革^[8-9]。其中,林地产权改革滞后与市场经济快速发展之间的矛盾日益凸显,急需出台相应的变革措施^[10]。2018年4月,国家林业和草原局出台的《关于进一步放活集体林经营权的意见》(林改发〔2018〕47号)提出要“加快建立集体林地三权分置运行机制”,为集体林地“三权”分置改革提供了政策指引^[11]。

农村林地是一个极具潜在价值的宝库,而林地产权问题是掣肘林业高质量发展的核心问题之一。当前我国农村集体林地细碎化程度已达到0.41,阻碍了林地的规模化经营,降低了资源的利用效率^[12];同时,随着大量剩余农村劳动力向非农部门的转移^[13],加剧了林地荒置现象^[14]。林地产权制度供给不足是其重要原因,林地“三权”分置改革就是要在落实所有权、稳定承包权的前提下,放活林地经营权,以加快林地流转,促进林业的适度规模经营,是林地产权制度改革的主要内容^[15-16]。

近年来,各地积极推进林地产权制度改革,改革成效初步显现。一方面,林农的财产性收入得到极大的提高^[17],林地单位面积流转费用有很大提升^[18]。另一方面,农村林地的保护和合理开发使生态环境得到显著改善,森林资源总量逐步提升^[19]。截至2018年,全国森林面积比2004年增长了12.57%,森林覆盖率提高了4.8%,活立木总蓄积量提高了28.35%(数据来源于国家统计局)。不过,林地产权制度改革实践中也还存在一些问题,如林权证登记不规范、林权抵押贷款难、配套政策不完善、存在制度“真空”等^[20-23],这些问题成为进一步加快农村林地流转、促进林业高质量发展的绊脚石。

从现有研究来看,相对于承包地“三权”分置研究,林地“三权”分置研究起步较晚且有待完善。林地“三权”分置改革已经拉开了序幕,但是在理论上和实践中仍然存在一些问题亟待解决。其一,需要进一步厘清林地“三权”的关系,确定所有权、承包权、经营权的边界并明晰其归属;其二,林地“三权”分置改革的主要目的是放活经营权,关键是要创新林地流转机制,但目前关于林地经营模式的理论探索和实践创新均有待加强。本文旨在已有研究的基础上,通过对林地产权制度改革历程的梳理,深入剖析林地“三权”分置的制度内涵,并基于三个较为成功的改革案例的实践经验探求适宜的林地“三权”分置实现方式,以期深化林地“三权”分置改革提供理论启示和实践借鉴。

二、林地产权制度改革的历程

林地产权制度改革是农村土地产权制度改革的重要组成部分。自1949年以来,我国农村林地产权制度经历了多次变迁,大致可以分为五个阶段^①。在这五个阶段,林地产权制度、经营模式和制度绩效等方面都存在显著差别,因而本文的分析主要从这3个方面展开。

第一阶段:中华人民共和国成立初期(1947—1953年)。(1)产权制度:1947年通过《中国土地法大纲》,彻底实施土地改革,施行耕者有其田的土地制度;农村林地属于农民的私有财产,农民拥有林木和林地的所有权、使用权、经营权及收益权。(2)经营模式:1950年《中华人民共和国土地改革法》颁布,国家没收地主的土地、林地分配给农民,由农民进行自主经营。(3)制度绩效:赋予农民完整的林地产权,允许其自主经营,激发了农民的生产热情,同时也极大地解放和发展了生产力。

第二阶段:人民公社化时期(1953—1978年)。(1)产权制度:农村林地产权权利主体发生了根本性变化。从互助组到初级社、高级社,再到人民公社,林地产权从农民完整私有到所有权与使用权分离,最后到完全属于人民公社所有,集体成为林地产权的唯一主体。(2)经营模式:从农民自主经营向由人民

^① 张旭峰等(2015)认为我国林地产权制度变迁大致可以分为四个阶段^[24],本文在其四阶段划分的基础上,以2018年4月国家林业和草原局提出探索建立集体林地“三权”分置运行机制为开端,增加了第五个阶段,即“三权”分置时代。

公社统一经营转变。(3)制度绩效:一定程度上挖掘了林地的潜在价值,有利于当时经济社会的发展。

第三阶段:林业“三定”时期(1978—1991年)。(1)产权制度:林地产权分为所有权与承包经营权,所有权归集体所有,承包经营权属于承包户。(2)经营模式:1981年颁布《关于保护森林发展林业若干问题的决议》,提出以“稳定山权林权、划定自留山和确定林业生产责任制”为主要内容的林业改革举措,开始实施林地承包责任制。(3)制度绩效:很好地解决了当时农林缺乏生产积极性、林地价值固化的困境,极大地解放和发展了生产力,有利于深入挖掘林地潜在价值。

第四阶段:林地产权主体多元化时期(1991—2018年)。(1)产权制度:林地的所有权属于集体,林农拥有承包经营权并可转让,林地的使用权属于经营主体,产权主体逐渐多元化。(2)经营模式:赋予林农更大的自主权利,加快林地使用权的流转,提升林地经营效率和规模化程度;国家通过1995年颁布的《林业经济体制改革总体纲要》以及中央一号文件等^①对林地经营模式进行指导和规范。(3)制度绩效:协调了生产力和生产关系,促进了林地流转,极大地盘活了林地资源。

第五阶段:林地“三权”分置时代(2018年后)。(1)产权制度:将农村林地承包经营权进一步细分为承包权与经营权,在所有权仍属于集体的前提下,承包户拥有承包权和经营权,经营权可流转给新型林业经营主体。(2)经营模式:林地产权划分为所有权、承包权和经营权的制度安排使得林业经营模式日益多样化,实践创新层出不穷,比如家庭林场、股份合作社、林业共营制等。(3)制度绩效:林地“三权”分置推动林业经营模式创新,打破林地资源固化并释放其潜在价值,优化资源配置和利用效率。

审视我国林地产权制度的变迁过程,究其本质就是:当林地产权制度阻碍生产力发展时,从产权制度范畴调整生产关系以解放和发展生产力。同时,制度安排的不同导致经营模式各异,进而带来不同的制度绩效。因此,对于林地产权制度安排及其变迁的认知要置于特定的时代背景下,而今对于林地“三权”分置的剖析也应当基于当下的实际情况展开:一方面,要正确理解其制度内涵及当代意义,并深入分析其面临的现实困境;另一方面,要总结和剖析制度安排的各种实现方式,考察其绩效与问题,以利于进一步的制度完善和模式优化。

三、林地“三权”分置的制度内涵与面临的现实困境

1. 林地“三权”分置的制度内涵

林地“三权”分置的核心要义是在落实集体所有权、稳定林农承包权的前提下放活林地经营权。

首先,落实集体所有权。林地的所有权经历了从私有到公有的转变,落实林地所有权为农村集体所有是实行农村基本经营制度的“魂”。在林业“三定”时期,林地集体所有权是家庭承包经营权的基础;如今在实施林地“三权”分置改革中,林地集体所有权的基础地位也绝不能动摇。落实集体所有权主要应解决所有权主体多元化和权属划分模糊两个方面的问题:一方面,相关的法律规定村民小组农民集体、村农民集体以及乡镇农民集体都是林地所有权的权利主体。林地所有权主体的多元化,可能导致在林地流转过程中操作的不便与纠纷,阻塞林地流转。因此,需要进一步明确林地集体所有权的权利主体,权利主体“多元划一”将是林地“三权”分置改革的重要内容。另一方面,明晰的产权是市场经济高效运转的重要前提之一,而林地权属划分的模糊将阻碍林地的市场化流转。因此,需要进一步明晰林地流转市场的产权与权利主体,以加快林地流转,提高流转效率。林地产权是一组权利束,它主要包括对林地的占有、使用、收益以及处分等权利。在林地流转的过程中有可能由于产权权属的不明晰导致流转

^①如2017年中央一号文件(《中共中央 国务院关于深入推进农业供给侧结构性改革加快培育农业农村发展新动能的若干意见》)和2018年中央一号文件(《中共中央 国务院关于实施乡村振兴战略的意见》)等。

迟缓或流转纠纷的产生。需要强调的是,落实集体所有权还应落实发包方的责任。发包方不能将林地发包之后就放手不管,不闻不问。发包方有责任对林地承包方的使用和经营情况加以监督,防止承包者不经营或改变林地用途以及破坏生态环境等情况的发生,避免林地的闲置、浪费与破坏。此外,对于基层林业主管部门来说,也有义务督促发包方和承包方按照合同的规定履行各自责任。落实集体所有权之本质就是明确相关主体的权力与义务,为承包权与经营权的分离奠基。

其次,稳定林农承包权。在林地所有权属于集体的前提下,稳定的承包权有利于降低林地经营成本,加快林地流转,提高林地经营效率。因此,稳定林农承包权是林地“三权”分置的重要保障。在实行以家庭承包经营为基础、统分结合的双层经营体制时期,林地的产权分为所有权与承包经营权,林农具有完整的使用、收益等权利。而在林地“三权”分置下,承包权是从承包经营权中分离出来的一项权力,林农是承包经营林地的法定主体。林农获得林地的承包经营权后,依法享有对承包林地的使用、收益、流转及林权抵押、担保等权利,可在自愿、有偿、依法的原则下流转林地经营权。从承包经营权分离出承包权实质上是为了保障林农的权益。在林地所有权为集体所有的情况下,林农一旦将承包经营权完整地进行流转,那么林农就存在失去稳定生活保障的风险,也就违背了林地产权制度改革初衷。将承包权与经营权进行分离,林农可以将经营权流转出去,但承包权还属于林农。这样,一方面可以保障承包户获得承包权的相应收益,并增强其获得感与认同感;另一方面也有利于林地的多种方式流转,进而促进林地规模化经营,最终实现“多赢”。

最后,放活林地经营权。在明确承包经营权之后,对经营权权能的明确尤为重要。只有经营权的各项权能明晰之后,才能保障经营者的基本权利,让其放心、放手经营。2008年发布的《中共中央 国务院关于全面推进集体林权制度改革的意见》中提出“在依法、自愿、有偿的前提下,林地承包经营权人可采取多种方式流转林地经营权和林木所有权。”2014年发布的《关于全面深化农村改革加快推进农业现代化的若干意见》对林地经营权的权利进一步加以明确。2018年国家林业和草原局发布的《关于进一步放活集体林经营权的意见》提出要鼓励以转包、出租、入股等合法方式流转林地,积极引导社会资本发展适度规模经营,创新多种经营模式。在“两权”(所有权与承包经营权)分离时期,承包户林地经营的范围、内容受到较大限制,经营方式缺乏灵活性,导致林地价值得不到充分挖掘。“三权”分置放开了林地经营权,有利于将经营权流转到“能种地、想要地、种好地”的林农手中。因此,创新林地经营模式是放活林地经营权的重中之重,在后续的林地“三权”分置改革过程中,各地要不断探索高效的林地流转和经营模式,找到适合自身林地发展的经营之道。

2. 林地“三权”分置面临的现实困境

当前,林地产权制度改革还在不断地探索之中,林地“三权”分置改革虽对盘活林地资源产生了巨大效用,但是在实践过程中也面临一些困境。

首先,对于林地的集体所有权来说,存在所有权主体“虚化”与权能不完善等问题。一方面,由于林地所有权的主体多元化,在法律上“乡镇农民集体”“村农民集体”和“村民小组农民集体”都是林地所有权的权利主体形式,导致在行使所有权权能时可能产生利益冲突。另一方面,集体所有权的权能是不完善的,主要表现为处分权的缺失。“三权”分置将处分权下放至承包权或经营权,所有权主体对林地的处分权弱化,造成“一权虚化,两权角力”的局面。

其次,对于林农的承包权来说,还需要建立有效的激励和监督机制促使承包户充分利用林地资源,并充分保障承包户流转经营权后的承包权益。一方面,承包户拥有稳定的林地承包权且长期不变。但是,随着市场经济和城镇化的不断发展,相比于依靠经营林地获取收益,进城务工获取的收入可能更多,大量以青壮年为主的农村劳动力涌入城市,而农村劳动力趋于老龄化、弱势化,导致一些承包林地无人

经营,处于搁置的状态。另一方面,一旦承包户将林地流转给新型经营主体,经营主体拥有在合同规定期限内自主经营的权利,在这段时间内承包户对于林地的实际经营情况可能并不清楚。如若经营主体为了自身利益改变林地用途或破坏林业生态,不但有损社会整体福利,也有损承包户利益。同时,经营主体与承包户签订合同以后,承包户处于信息劣势地位,加上监督机制不完善,经营主体极有可能出现道德风险,损害承包户的权益,甚至出现承包权被经营权吞噬的危机。如果林地经营权的流转实际就是承包经营权的转移,那么就与通过“三权”分置保护承包户利益的初衷背道而驰了。

最后,放活经营权是林地“三权”分置的核心内容,但在实际的操作中还存在着一些问题亟待解决。比如:(1)2016年国务院办公厅印发的《关于完善集体林权制度的意见》提出“继续做好集体林地确权颁证工作,逐步建立集体林地所有权、承包权、经营权分置运行机制。”但现行的《森林资源资产抵押登记办法(试行)》第9条明确规定以家庭形式取得的集体林地使用权不得抵押。政策与法律存在冲突,导致实际操作中有所束缚,不能充分发挥其效果。(2)由于林业的投资成本大且回报周期长,经营主体具有较大的风险,一定程度上抑制了林地经营权的有效流转;同时,有少数经营主体获取林地经营权的目的是为了发展林业,而是为了抵押融资或骗取政策补助等。(3)林地抵押贷款存在诸多障碍。对于金融机构来说,更愿意贷款给大型林业企业或政府,对于规模较小的新型林业经营主体来说要获取贷款是非常困难的;同时,贷款的周期相对于林业生产的周期通常较短,林地价值的评估难度和成本也较高。

四、林地“三权”分置改革的实践探索

当前,全国各地都在积极推进农村林地“三权”分置改革,尝试找到适用于当地林业发展的改革之道。林地的“三权”分置改革旨在稳定所有权、落实承包权的基础上放活经营权,但在实际操作中权利主体不明确、林地搁置、经营不善等问题依然较为普遍。因此,对一些较为成功的典型案例进行深入考察可以为其他地区提供可资借鉴的经验。本文选取北京市怀柔区、浙江省金华市浦江县和四川省成都市崇州市三个案例,基于“产权制度—实现方式—改革绩效”的分析框架对其农村林地“三权”分置改革实践进行剖析,以期为进一步深化林地“三权”分置改革提供启示。

1. 分析框架

首先是产权制度。林地“三权”分置的实现方式与改革绩效都是由产权制度安排所决定的。从产权制度层面来看,产权不是指人与物之间的关系,而是指由于物的存在及其使用所引起的人们之间相互认可的权利^[25]。从本质上来看,产权是人对财产的一种行为权利,而这种行为权力又体现出人们之间在财产的基础上形成的相互认可的关系。产权是一个权利束,主要包括对于财产的所有、使用、支配、利益分配等。人们在财产的基础上形成的种种关系离不开产权制度的维系,有产权关系的确定必然存在产权制度^[26]。随着中国特色社会主义市场经济体制的不断完善,需要建立与其相适应的产权制度。产权制度是划分、确定、界定、保护和行使产权的一系列规则,明晰的产权划分是产权制度有效的前提。林权是指权利主体对林地的占有、使用、处置、收益等权利,林权制度的改革不但要实现权属清晰、权责分明、保护严格,还必须促进林地流转以实现林业生产经营的现代化。林地“三权”分置这一产权制度就是将林权中的林地所有权、承包权、经营权进行分置,并对每个权利主体进行明确的划分。农村集体拥有林地所有权;林地承包经营权属于承包户,承包户拥有林地使用、处置、收益等权利;若林地承包户将林地经营权流转给其他林地经营主体,那么其林地使用权及相应收益权和部分处置权在流转合同期限内属于其他经营主体。这样,“三权”分置形成了一个完成的产权结构链,将林地所有权、承包权、经营权进行清晰的权能划分,有利于促进林地流转和林业发展方式的转变。

其次是实现方式。产权制度安排的实现需要在实践中进行相应的具体操作。中国地域广阔,林业

发展的不平衡不充分决定了林地“三权”分置的实现方式具有多样性和演进性。林地产权制度改革已进行多年,各地在改革过程中产生了许多比较成功的案例,例如家庭林场、股份合作社、林业共营制等。林地产权制度改革实践中产生了多种林地经营权流转模式,其主要原因在于林地经营权流转的经营主体对象和具体模式存在显著差异。当前全国各地都在积极开展林地“三权”分置改革探索,寻求适用于当地林业经济发展的产权制度实现方式。

最后是改革绩效。林地“三权”分置不同实现方式的成效如何,是否符合改革的初衷,还需要对其进行绩效考察。改革绩效是一个综合性的考察指标,不仅仅是看制度变革本身的实现程度,更要考察制度变化产生的经济社会效益。在林地“三权”分置改革的过程中,对不同实现方式的绩效考察有助于各地筛选出适合本地经济发展的改革模式。同时,绩效考察往往与改革激励相联系,取得显著成效的改革模式会受到激励并在更大范围进行推广,产生示范效应和引领作用。

2. 北京市怀柔区:股份制家庭林场^①

从2014年开始,北京市怀柔区率先在较为偏远的琉璃庙镇二台子村进行股份制家庭林场试点。

产权制度:二台子村的林地“三权”分置改革实现了所有权属于集体、承包权归农户、经营权归家庭林场,明晰了林地所有权、承包权、经营权“三权”的权能边界。将林地流转给家庭林场以后,在合同期限内经营权是属于经营主体(家庭林场)的,经营主体拥有自主经营的权利,可以根据当地实际情况开展多种林业生产经营,收益权则在股东之间进行合理分配。从产权制度的角度来看,“三权”权能的明晰有利于降低交易成本,提高林地的利用效率和产出效益。

实现方式:股份制家庭林场是林地流转实践的一大创新。2015年,二台子村采取“均股不分山,均利不分林”的方式,通过“入股”将村集体所有的8000亩林地和林农承包的200亩散生果树流转到试点林场,统一由家庭林场经营管理。该村集体经济组织成员以其林地经营权或现金自愿入股,成立股份制家庭林场,编制家庭林场章程,约定责任与权利,并建立自愿无条件退出机制。在家庭林场建立之初,有50个家庭110名村民入股,共有271股(农户151股,村委会120股),每股折价500元。林农实现了“入股林场成主人、享有股权得红利”,在享有股权带来的收益的同时,也可以通过参加林场工作获得工资来提高收益。

改革绩效:一方面林农收入显著增加。截至2016年底,农户自愿融资增加股份,林场股份增至913股(农户持有股份增至793股,村委会持有股份保持不变)。林场股东收益约65.4万元,相比于2014年增长67.7%;发放50余万元林农工资,折合人均收入4546元,比2014年增长113.9%。另一方面,家庭林场加强林场基础设施建设,大力发展林下经济和林业旅游,积极开展育林保林,改善了生态环境,产生了积极的社会效应和生态效应。比如,与睿景文化旅游投资管理(北京)有限公司合作,招募村民共同参与,利用旅游资源优势发展田园特色旅游。

3. 浙江浦江县:林地股份合作社+现代企业^②

浙江省浦江县共有林地100.68万亩,森林覆盖率为71.42%,林木绿化率达到71.84%,是一个“七山一水两分田”的林区县。

产权制度:浦江县的林地“三权”分置改革也明确了林地所有权、承包权、经营权的归属,所有权归集体所有,承包权属于林农,经营权入股成立林地股份合作社,林地股份合作社再与现代企业进行合作,林

^① 资料来源:林改动态2017年第12期, <http://www.forestry.gov.cn/portal/lgs/s/2593/content-1021158.html>。

^② 资料来源:林权制度改革激活“绿色银行”, <http://pjnews.zjol.com.cn/pjnews/system/2015/08/28/019680135.shtml>。

地经营权在合同期限内属于现代企业。合作社成立股东代表大会、理事会和监事会,权责明确,并对林地的生产经营情况进行监督管理,防止企业寻租;现代企业则利用其专业技术、人才及经营优势,优化林地资源配置,提高林业产出。

实现方式:2012年,浦江县率先进行林地股份制改革试点,通过林地股份合作社建立“林地变股权、林农当股东、收益有分红”的新型林业经营机制。改革以保障林农利益为前提,坚持政府引导、林农自愿的原则,并对入股面积进行确定,做到权属清晰、面积清楚。在林地股份合作社成立股东代表大会、理事会、监事会等组织机构,并按照“一人一票”的方式选举产生监事会和理事会成员。进一步通过“股份合作社+现代企业”的模式促进林地流转,实现林地经营模式创新。2012年9月,浦江县大畈乡玉山村林地股份合作社与浙江宏峰生态农业有限公司签订合作协议。该公司依托雄厚的资金和技术实力,成功开发香榧基地2000余亩,培育苗木40万株,按照“保底+分红”模式进行分红:前20年每年按当年的省级生态公益林年度补偿标准分红,后30年的分红按香榧青果的5%、10%、15%的比例递增,保底分红不少于每亩300元;约定合同期满后每年按香榧青果的25%分红。

改革绩效:一方面,增加了林业产出,拓宽了林农增收渠道。在林地股份合作社和现代企业的带动下,大力发展高效经济林,创新林下经营模式,目前已有毛竹基地4.5万亩、花卉苗木基地1万亩、特色水果基地1.5万亩,1个省级香榧主导产业示范区、11个林业精品园创建点以及2个现代农业(林业)综合区。全县林业总产值增长迅速,截至2017年,已经达到40亿元,年增长率达7%以上。林地股份合作社成员收入增长显著,其收入来源包括林地流转的分红、劳务性工资收入、种植高效经济林收入以及森林旅游、农家乐等第三产业收入。另一方面,以林业生态建设为切入点,大力推进生态文明建设。通过林区整体规划,优化林业资源配置,发展现代林业经济,在提升林区经济价值的同时改善了生态环境。

4. 成都崇州市:林业共营制^①

四川省成都市是“第二批全国农村改革试验区深化集体林权制度改革试点市”和“全国集体林业综合改革试验示范区”。近年来,成都市在全市推进深化林改的全域试点,取得了显著成效。

产权制度:崇州市道明镇斜阳村林地“三权”分置改革不但明确了林地的所有权、承包权、经营权权属和权能,而且进一步明确了林木所有权、林木使用权的权属和权能。通过确权颁证,明确各方权属权能,所有权属于村集体,承包权属于林农,经营权、林木所有权、林木使用权属于林业职业经理人。这种权能划分模式,赋予了林业职业经理人更多的自主经营权利,职业经理人可以更加灵活地对林地进行多种模式的经营。权属和权能的进一步细分可以显著提高改革效率,加快林地经营权流转。

实现方式:建立“林地股份合作社+林业职业经理人+林业综合服务主体”三位一体的林业共营制模式,放活林地经营权。在2016年7月,道明镇斜阳村8组、9组、10组106户林农,以1101.3亩林地经营权折资折股成立季崧林地股份合作社,同时以公开招聘的方式聘请林业职业经理人;职业经理人主要解决“种什么”“怎样种”“怎样管”等问题,提出具体生产经营意见、生产成本预算以及产量指标等,由合作社成员讨论通过后执行;收益分配则采取“优先股+二次分红”“纯收益按比例分红”“佣金+超奖短赔”等灵活多样的方式以确保满足各方的利益诉求。在林业共营制中,职业经理人扮演着关键角色:发展林业生态旅游,建立自己的林产品品牌,形成全产业链的生产经营模式,目前已种植金钟花200亩、金钱莲50亩、白芨200亩、凤仙花100亩;引入四川空中农人农业科技有限公司,整合20多家林业服务主体,利用互联网综合信息平台搭建O2O全产业链服务平台,同时提供生产资料配送、劳务用工和林业机械生产施

^①资料来源:启动都市现代林业建设新引擎——四川省成都市深化集体林权制度改革纪实, <http://lcy.sc.gov.cn/scslyt/xxshbjs/2017/6/6/0c642e60f0b84e02b158aefa167c51c2.shtml>。

工等“一站式”林业生产服务;引进“丁知竹”“龙门山里来”企业电商和“土而奇”公共电商平台,开展林产品“线上线下”销售,延伸林业产业链,提升林业产品价值。此外,作为合作社成员的林农拥有对职业经理人经营行为监督的权利。

改革绩效:一方面林农的收入增加。林农在享有每亩地每年 100 元的保底收入和林地产出二次分红的同时,还能通过参加林业劳动领取每天 60~80 元的工钱,不但放活了林地经营权,而且村民的收入明显增长。另一方面,通过发展生态旅游、种植生态林木,推动整个地区的生态环境建设,在利用“绿水青山”获得“金山银山”的过程中,既收获了“金山银山”,也壮大了“绿水青山”。

5. 比较与启示

上述三种模式的林地产权制度改革是中国林权改革大环境下比较典型的案例,它们之间各有异同(参见表 1)。从产权制度来看,不管是股份制家庭林场、林地股份合作社还是林业共营制,都是在明晰林地产权权属和权能的基础上促进和改善林地经营权的流转,进而优化林地资源配置,转变林业经营方式,促进林业高质量发展。同时,无论何种模式,林地的所有权均属于农村集体,承包经营权均属于承包户,承包户进行林地流转后则其林地经营权属于经营主体,只不过经营主体不同。从改革绩效看,三种模式都在放活林地经营权的基础上转变了林业发展方式,都取得了显著的成效。一方面,林地资源得到更为高效的利用,集体经济得到更好的发展,林农获得更多的经济收益;另一方面,林业生态环境得到改善,人民生活品质有效提高。三种模式的差异主要体现在实现方式上,即经营主体和经营方式有所不同。在股份制家庭农场模式下,林农以林地经营权或现金入股成立家庭林场,由林场统一对林地进行经营管理;在林地股份合作社模式下,林农自愿成立林地股份合作社,并在合作社内部建立现代企业制度,合作社可以自己经营林地,更可以与工商企业进行合作,将林地经营权流转给工商企业,由工商企业在不改变林地用途的基础上进行规模化经营,并采取“保底+保值”和“保底+分红”等多种分红策略;在林业共营制模式下,则是在成立林地股份合作社的基础上,建立“林地股份合作社+林业职业经理人+林业综合服务主体”三位一体的林地经营体系,林地经营权属于林业职业经理人,由职业经理人对林地进行统一规划经营,同时合作社成员对职业经理人的经营行为进行监督。

表 1 三种林地“三权”分置改革模式比较

| 经营模式 | 产权制度 | 实现方式 | 改革绩效 |
|--------------|--------------------------------------------|----------------------------------------------------------------------------------------------|-----------------------------------------|
| 股份制家庭林场 | 林地所有权属于农村集体,承包权属于林农,经营权属于家庭林场 | 集体经济组织成员以其林地经营权或现金的方式自愿入股家庭林场,统一由家庭林场经营管理,林农实现“入股林场成主人,享有股权得红利” | 现代林业经济和农村集体经济得到更好发展,林农收入明显增加,林业生态环境显著改善 |
| 林地股份合作社+现代企业 | 林地所有权归农村集体所有,承包权属于林农,经营权在合同期限内属于现代企业 | 通过林地股份合作社+现代企业的林地经营模式实现“林地变股权、林农当股东、收益有分红”,合作社建立现代化治理结构,现代企业经营管理林地,并按照“保底+分红”和“保底+保值”等方式进行分红 | 林农收入明显增加,林业生态环境显著改善 |
| 林业共营制 | 所有权属于农村集体,承包权属于林农,经营权、林木所有权、林木使用权属于林业职业经理人 | 建立“林地股份合作社+林业职业经理人+林业综合服务主体”三位一体的林业共营制,林地由职业经理人经营管理,并引入林业生产服务主体和营销网络,延伸林业产业链,提升林业产品价值 | 林农收入明显增加,林业生态环境显著改善 |

值得注意的是,三种模式对林农、合作社、现代企业、职业经理人、市场环境等的要求存在差异,适用于不同情况的地区。股份制家庭林场由于是林场内部人员共同进行林地经营和管理,对林农的素质要

求较高,不但要有较高的林场经营管理素养,还应具备一定的抗风险能力,因而一般适用于经济发展水平较高、劳动者素质较好的地区。而林地股份合作社+现代企业和林地共营制对林农素质的要求没有股份制家庭林场那么高。林地股份合作社+现代企业模式需要引入工商资本,由专业化企业进行林地经营管理,因而对当地的市场化水平要求较高,同时还要求合作社内部的治理结构完善,适用于高技能林农流失较多、林业合作社市场化管理能力有限、工商资本发展较好的地区。林业共营制则是由职业经理人对林地进行经营管理,其对职业经理人的经营管理和抗风险能力等有很高要求,同时对当地林业服务水平及营销环境也有较高要求,适用于市场发育良好、职业经理人能力较强、电商发展水平较高的地区。因此,在全国各地的改革实践中,每个地区情况各异,需要因地制宜,找到符合自身林业发展实际的农村林地“三权”分置实现方式,并与时俱进,不断优化完善。

五、深化林地“三权”分置改革的建议

不管是股份制家庭林场、林地股份合作社+现代企业,还是林业共营制,“三权”分置改革都提高了林地配置和利用效率,创新了林地经营模式,发展了农村集体经济,增加了林农收入,改善了农村生态环境,带来了良好的经济、社会、生态效益,都是值得借鉴和推广的改革模式。当然,在林地“三权”分置实践中可以借鉴成功案例的经验,但也不能一味地照抄照搬,要结合本地实际进行创新。随着改革的深入推进,林地“三权”分置实现方式将会越来越丰富,改革成效也会越来越凸显。

林地“三权”分置的核心要义是在落实所有权、稳定承包权的基础之上放活林地经营权。在改革实践中,林权制度设计的差异主要在于经营权的归属主体不同,进而不同的经营主体采取不同的林地经营模式,即形成不同的“三权”分置实现方式。因此,目前林地“三权”分置改革实践的重点在于如何将林地经营权流转给适宜的经营主体以及如何激励经营主体实现更高质量的林业发展。当然,要更好地放活林地经营权,除了要改进“三权”分置实现方式外,还需要进一步完善产权制度和相关配套措施。

1. 改进和创新林地“三权”分置实现方式

在当前林地“三权”分置改革实践中,放活林地经营权是主要内容,但是在放活经营权的过程中还存在一些问题需要注意,需要进一步规范林地流转和经营行为,积极探索放活林地经营权的多种有效形式。

其一,要根据当地林业经济发展状况,选择具有林地经营优势的经营主体进行林地经营权流转。无论是家庭林场、合作社还是现代企业、职业经理人,都有各自的优势,而其不同地区的发展水平和条件又是不同的。因此,各地应根据实际情况选择具有发展潜力和优势的林地经营主体来作为林地经营权流入方。

其二,要充分发挥集体经济组织的作用,在保障林农利益的同时促进集体经济发展。在本文所考察三个案例中,集体经济组织都发挥了关键作用,股份制家庭林场和林地股份合作社本身就是典型的集体经济组织,在林地股份合作社与现代企业及职业经理人的合作中,也是先将林农的林地经营权集中起来再与经营主体进行整体合作,既节约了交易成本,又增强了林农的话语权。

其三,要保障林农的承包权,并采取适宜的分红策略保障林农的收益权。林地经营模式,不仅仅是利用林地进行生产经营,还包括收益分配,只有林农通过林地流转能够获得预期的收益,其才能自愿进行林地经营权流转。因此,要创新林地经营模式,让林农拥有应有的剩余索取权和现场控制权,进而促进林地高效流转^[8]。

其四,要完善经营主体治理结构,注意解决林地流转后流出方与流入方的信息不对称问题。经营主体通常会处于信息优势方,有可能做出损害林农利益的行为。比如在流转合同期限内,经营主体大量砍

伐林木或是大量消耗林地肥力,导致林地生产力下降或生态平衡破坏。不但要通过机制优化减轻信息不对称程度,通过有效的监督机制防止经营主体损害林农利益、改变林地用途、破坏生态环境等情况发生,还应建立相应的处罚机制惩戒违规经营行为。

2. 进一步完善产权制度

其一,在法律上对林地“三权”进行明确规定。目前还没有专门针对林地“三权”分置的法律法规,只是在政策上进行了相关阐述。没有法律依据,就可能对改革实践产生束缚。可适时修改农村土地承包法,将林地与耕地适当区分,对林地的“三权”分置做出详细的规定。

其二,进一步明确林地“三权”的权利边界与权利关系。针对林地所有权主体多元化、权利行使混乱等问题,确立林地的所有权主体,可把村集体作为林地所有权的唯一主体。同时,要明确所有权权能,村集体要依法行使自己的监督权利,避免所有权虚化;要明晰承包权与经营权各自的权利边界,尤其要在林地流转合同中明确规定各方的权利范围,防止承包权被吞噬或者经营权的实现受到承包权的阻碍。

3. 不断优化林地“三权”分置的改革环境和配套措施

其一,改善林业发展的市场环境,促进林地经营效益增长。林地流转滞后于耕地流转,一个重要的原因就是林业是高投入低收益的行业,且投资回收期较长,导致林农没有资金投入就将承包林地撂荒。政府应该加大对林业发展的财政金融支持力度,除了林业补贴以外,还应积极开展林地抵押贷款,以促进林地经营权流转。

其二,推进生态文明建设,提升林地生态价值,拓展林业产品价值链。全社会积极推进生态文明建设,不仅可以防止林业经营主体为了自身利益损害生态系统的行为,还可以凸显林地的生态价值,并使林地经营绩效显著提升。比如,发展林下经济和林业旅游,既可以改善生态环境,也可以增加林地经营收益。

其三,培育新型林业经营主体,促进林地经营方式转变和林业高质量发展。林地经营权不能盲目进行流转,如流转给套利的资本主体(其仅是为了获得相关财政补贴而不会专注于林地经营),不但会导致林地资源浪费,也会阻滞“三权”分置改革进程。因此,专业化的林地经营主体对于提高林地利用效率尤为重要,也直接关系到“三权”分置的改革绩效。政府应积极培育和支持专业大户、家庭林场、林地股份合作社、职业经理人、林业龙头企业等新型林业经营主体,一方面促进林业生产经营的规模化、集约化和现代化,另一方面也为林地“三权”分置的实施提供更为优质的林地经营主体。

其四,增加教育投入,提高林农人力资本水平,促进林地高水平流转。林农的素质水平对于林地经营权流转和林地经营管理都至关重要,林农素质的提高不但有利于林地的经营管理,而且可以优化林地经营主体选择,并对经营主体进行更有效的监督。因此,一方面要提高林农的基础教育水平和质量,另一方面要加强对广大林农的职业教育和培训。

其五,搭建互联网信息综合平台,促进农村电商发展,拓展林产品销售渠道。搭建“线上线下”林产品销售渠道,不但可以减少林业产品销售成本,扩大销售范围,增加林农收入,还有利于发掘林地的经济价值,发挥林地经营的规模效应,进而促进林地经营权流转。

参考文献:

- [1] 郭熙保,苏桂榕.我国农地流转制度的演变、存在问题与改革的新思路[J].江西财经大学学报,2016(1):78-89.
- [2] 黄祖辉.“三权分置”与“长久不变”的政策协同逻辑与现实价值[J].改革,2017(10):123-126.
- [3] 北京大学国家发展研究院综合课题组,周其仁.还权赋能——成都土地制度改革探索的调查研究[J].国际经济评论,2010(2):54-92+5.

- [4] 杨继瑞,汪锐,马永坤.统筹城乡实践的重庆“地票”交易创新探索[J].中国农村经济,2011(11):4-9+22.
- [5] 张晓山.处理好农民和土地的关系是农村改革的主线[J].中国乡村发现,2017(5):22-29.
- [6] 郭晓鸣,廖祖君.从还权到赋能:实现农村产权的合法有序流动——一个“两股一改”的温江样本[J].中国农村观察,2013(3):2-9+18+90.
- [7] 刘守英,王佳宁.长久不变、制度创新与农地“三权分置”[J].改革,2017(12):5-14.
- [8] 蒋瞻,蔡志坚,陈书林,等.“三权分置”对农户用材林林地转出行为的影响研究——基于计划行为理论[J].江淮论坛,2018(4):12-18.
- [9] 朱文清,张莉琴.集体林地确权到户对林地流转的政策效果分析[J].资源科学,2018(7):1407-1417.
- [10] 郑风田,阮荣平,孔祥智.南方集体林区林权制度改革回顾与分析[J].中国人口·资源与环境,2009(1):25-32.
- [11] 刘璨.集体林权流转制度改革:历程回顾、核心议题与路径选择[J].改革,2020(4):133-147.
- [12] 张自强.农户林地流转的减贫效应研究——基于粤、浙、皖3省的农户调查[J].农业技术经济,2020(2):45-58.
- [13] 许时蕾,张寒,刘璨,杨红强.集体林权制度改革提高了农户营林积极性吗?——基于非农就业调节效应和内生性双重视角[J/OL].农业经济问题:1-11[2020-08-08].<https://doi.org/10.13246/j.cnki.iae.20191115.002>.
- [14] 孔凡斌,廖文梅,杜丽.农户集体林地细碎化及其空间特征分析[J].农业经济问题,2013,34(11):77-81+112.
- [15] 黄建强,廖秋芳.林地“三权分置”的制度设计与效能发挥[J].绿色科技,2017(14):308-309+311.
- [16] 彭鹏,仇晓璐,赵荣.我国集体林区林业规模经营的现实分析与实现路径[J].世界林业研究,2018,31(01):86-90.
- [17] 张自强,李锦宏.农民对不同林权改革方式的满意度存在差异吗?——广东农户对“均股均利制”和“均山制”林改政策的评价及比较[J].西部论坛,2016(1):1-9.
- [18] 何文剑,王子洋,江民星.集体林产权改革与森林资源变化研究综述[J].资源科学,2019(1):2083-2093.
- [19] 张蕾,黄雪丽.深化集体林权制度改革的成效、问题与建议[J].西北农林科技大学学报(社会科学版),2016(4):131-137.
- [20] 朱莉华,马奔,温亚利.新一轮集体林权制度改革阶段成效、存在问题及完善对策[J].西北农林科技大学学报(社会科学版),2017(3):143-151.
- [21] 朱文清,张莉琴.集体林地确权到户对农户林业长期投入的影响——从造林意愿和行动角度研究[J].农业经济问题,2019(11):32-44.
- [22] 雷绍业.探索山区农村集体产权制度改革之路[J].农村工作通讯,2018(2):39-40.
- [23] 张毓峰,胡雯.西部民族地区集体林权制度改革路径优化[J].中国人口·资源与环境,2017(11):169-175.
- [24] 张旭峰,吴水荣,宁攸凉.中国集体林权制度变迁及其内在经济动因分析[J].北京林业大学学报(社会科学版),2015(1):57-63.
- [25] 菲吕博顿,佩杰威齐.产权与经济理论[M]//产权与制度变迁.上海:上海三联书店出版社,1994:204.
- [26] 袁庆明.新制度经济学[M].上海:复旦大学出版社,2012:94.

Implementation Method and Reform Deepening for Three-Right Separation of Rural Forest Land: Comparison of Three Typical Cases and Enlightenment

HAN Wen-long, ZHU Jie

(School of Economics, Southwestern University of Finance and Economics, Chengdu 611130, Sichuan, China)

Abstract: Woodland property right system reform is an important part of rural land property right system reform. Since the founding of new China, China's woodland property rights system has undergone five stages of institutional changes. At present, the reform of "three-right" separation in forestland is in the preliminary exploration stage. The core of "three-right" separation of the woodland is to give free rein to woodland

management right under the premise of the implementation of collective ownership and the stability of contracted right of woodland farmers. The difference in woodland right system design in reform practice mainly lies in different owning main bodies for management right, further produces different management modes for the woodland, i. e., different implementation methods for “three-right” separation are produced. The typical cases analysis based on three models such as stock system of family woodland farm, woodland stock cooperative + modern enterprise and mutual management system for forestland shows that “three-right” separation of the woodland boosts and improves the transfer of the woodland management right on the basis of clarifying the ownership of the woodland property right, further optimizes the woodland resources allocation, changes management method of the woodland and boosts the high quality development of forest industry and ecological environment improvement while promoting rural collective economy development and the income growth of woodland farmers. The difference in the implementation methods for “three-right” separation of the woodland is mainly embodied in the difference in the main body of its management, and different implementation methods fit for different regional conditions and reform environments. The deepening of “three-right” separation reform for the woodland should not only improve and innovate the implementation methods for “three-right” separation to actively explore multiple effective methods for giving free rein to the woodland management rights but also further perfect property system to continuously optimize reform environment and the matched measures for the woodland “three-right” separation.

Key words: forestland “three rights” separation; management right transfer; management main body; stock family farm; woodland stock cooperative; mutual management of forestland; professional manager; woodland management method

CLC number: F321.1

Document code: A

Article ID: 1674-8131(2021)01-0101-12

(编辑:夏 冬)

敬告作者

在广大作者的大力支持下,本刊取得了长足进步,也受到越来越多读者的青睐。由于来稿量快速增长,为使稿件能得到及时有效的处理,特敬告广大作者:

一、敬请广大作者通过本刊采编系统投稿,若遇网络故障,可通过电子邮件投稿。

投稿网址:<http://xbltzz.cbpt.cnki.net>

投稿邮箱:westforum@vip.163.com

二、敬请广大作者严守学术道德及规范,坚决杜绝各种学术不端行为,以免造成不良影响和不必要的损失。

三、本刊不向作者收取任何形式的费用,并于2017年起向在本刊发表论文的作者奉送相应的稿酬和样刊。

四、本刊从未以任何名义委托任何中介机构或个人代理稿件采编事宜(包括征稿、代发稿件、收取费用等),郑重提醒广大作者切勿轻信相关网站信息,以免上当受骗。广大作者如发现有单位或个人盗用《西部论坛》名义从事征稿、收费等不法行为,敬请注意并向本编辑部或执法机关举报。

本刊举报电话:023-62769479

西部论坛编辑部